

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
" " " " " " "	250	"
Fuera de la capital, un trimestre.	3	"
" " " " " " " " " " " " "	5	"
Números sueltos.	0'10	"
Anuncios línea.	0'50	"
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

EL NORTE

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
Insertense o no, no se devueven los originales.

PERIODICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

MEDITACIONES

Es cosa corriente que en una comarca asolada por las fechorías de gente rufian y canallesca, de foragidos celebres, recuérdanse con terror los asesinatos y robos cometidos aun despues de pagar sus autores en la orca el débito contraído con la justicia.

Algo parecido nos sucede respecto á la memoria que guardamos de los actos realizados por el gobierno conservador durante la bochornosa época de su mando.

No queremos creer que se obrase con premeditación y alevosia en los desaciertos tan grandes que bien pudieran calificarse de delitos de lesa nación, creemos que son consecuencias irreparables del sistema liberal y por lo mismo al censurar los actos no combatimos las personas, combatimos las ideas.

Hace mucho tiempo que el pueblo ve claramente y comprende el juego de los políticos, pero con todo y esto, hácese necesario refrescar la memoria á fin de que en el día de las grandes justicias, que está muy próximo, existan todos los datos para reconstruir con toda verdad el proceso de la causa liberal y dictar su condenación en los términos que la justicia requiere.

Pero es mas, aun cuando quisiéramos prescindir de ello, por lo dicho arriba, porqué todos sentimos el escozor de los latigazos propinados al país desde las esferas gubernamentales, vémonos obligados á no respetar la memoria de los muertos, resucitando hechos pasados para entretejer el baldón de ignominia con que la historia coronará el ominoso régimen liberal.

En las meditaciones del número anterior dijimos que el gobierno conservador podía hacer mucho bien dada la gravedad de los asuntos que se desarrollaron durante su estancia en el poder y que, lejos de solucionar lo que encontró pendiente, lo enmarañó mas, provocando conflictos que pudieron ahorrarse.

Efectivamente, los gobernantes demostraron perder la cabeza en los asuntos coloniales y demostraron al propio tiempo no tenerla muy firme en los asuntos de orden puramente interior.

Recordamos, entre tantas, una cuestión cuya resolución fué una herida grave inferida á los sentimientos regionalistas.

Pretendióse por el poder central absorber la vida nacional y, como si la región careciera de propias iniciativas decretóse desde Madrid la suspensión de publicaciones escritas en el hermoso idioma del Principado, emprendiéndose una persecución furiosa contra los catalanistas, persecución que debiera sobrar para hacer comprender á esta agrupación cuan estériles han de resultar los esfuerzos que realicen para procurar el reconocimiento de los derechos regionales por parte de los Gobiernos liberales.

Los derechos de la región hállans: vinculados en las hermosas tradiciones de la patria en consonancia con las nuevas necesidades sociales y el progreso realizado. Buscar este reconocimiento en otra parte, es no aspirar á su reivindicación, es desconocer estas mismas aspiraciones encarnadas en la vida de un pueblo, es no apreciar los derechos sacratísimos obra de la acción del tiempo significada en una serie de instituciones que no son empresa de una época sino monumento grandioso de varias generaciones.

De otra parte se encontró el gobierno conservador con la hidra terroífica del anarquismo que engendrada cuando la gran protesta luteriana ha crecido al calor de las ideas revolucionarias y teorías liberales y se rebela hoy contra aquellos mismos que la acariciaban con el propósito de utilizarla de instrumento para fines sectarios.

Seguramente no creían los liberales tener en su agonía que luchar contra hombres y teorías que habían defendido y patrocinado, pero la fuerza de los argumentos usados, la fuerza de la dinamita, del revolver y del puñal, obligales á tomar resoluciones extremas en contradicción con los principios pregonados y esculpidos en leyes calificadas de promordiales y fundamentales á la nación.

Y al intentar luchar no apelan al convencimiento ni á la corrección pues saben perfectamente que carecen de autoridad, apelan al sistema represivo, á la amenaza, al rigor, medios todos insuficientes, usados en sociedades que alborean en la civilización y desechados por la ciencia que aconseja la rectificación operada por la propia voluntad mediante el cambio del medio ambiente, la sustitución de una atmósfera limpia y pura saturada de moralidad emanada del Evangelio á los aires pestilentes que arrastran los miasmas del materialismo y ateísmo.

¿Que sucede con esto? Sucede que al querer aplicar la medicina aplican el veneno. Se exhacerban las pa-iones, exháltanse los ánimos, recuérdense los odios y á un atentado sigue otro y á todos el patíbulo y en las tablas mismas del patíbulo escritas con sangre aparecen las señales reveladores de atentados mas audaces, mas terribles aun que los cometidos.

Este es el diagnóstico moral de la anarquía: á medida que las represalias aumentan toman mas colosales proporciones los sentimientos de venganza fraguados, es verdad, en las sombras de una caverna y en las oscuridades de la noche pero que se anuncian y patentizan en medio del día, sin reservas, sin miedo, con todo el aparato del exterminio realizado por hombres que tienen conciencia plena de lo que hacen y que caminan serenos á la muerte como pudiera hacerlo el héroe, el martir, el hombre que sacrifica su vida por altos fines de la humanidad.

Otro día, Dios mediante, trataremos cuestiones vitalísimas que afectan de manera directa á nuestro modo de ser y son causa esencial de la espantosa miseria que atraviesa nuestra amada patria.

R. C.

Perece la libertad

Este es el grito unánime y universal que la secta revolucionaria pone en el cielo; la libertad perece y los carlistas tienen la culpa, dice el liberalismo: perece esa savia que ha hecho fructificar las sociedades modernas en esa serie de maravillas que pasman al mundo, hijas del progreso material. Esa diosa á quien la revolución erigió un pedestal sobre las ruinas de las antiguas cárceles, morada de ladrones y asesinos, esa joya que da nombre á nuestro siglo, y que está engarzada en la diadema que ciñe la Europa moderna; esa libertad perece, esa libertad se extingue, esa libertad se aniquila; ea, hijos de la revolución, vosotros que elevasteis un pedestal á la misma, restauradle, pues lo carcome el polvo de la vieja tradición. Estas palabras, estas frases, estos recursos oratorios son los que emplean esa serie de charlatanes modernos, que profanan el nombre de la verdadera oratoria. Si, la libertad perece digo mal, ha muerto, porque vosotros que quisisteis ser sus engendadores, habéis sido sus verdugos; habéis ultrajado su nombre, confundiéndole con el «libertinaje» y con el «capricho»; vosotros habéis destruido su esencia, arrancándola del «hombre» del cual es exclusivo monopolio y haciéndola extensiva hasta los irracionales; vosotros la habéis hecho aborrecer, porque con su nombre, han ido por tierra las instituciones más santas, sehan cometido los crímenes mas nefandos, se han albergado las mas negras traiciones, en una palabra, porqué hasta el mismo monumento que le eregisteis, ha sido su verdadero patíbulo.

¿A qué os quejais, pues? ¿Por qué lamentais esa pérdida, si vosotros sois realmente sus verdugos? Vosotros la fabricasteis con un sin número de errores vomitados por los abortos del infierno, vosotros la formasteis con el orgullo de los luciferinos, vosotros cobijasteis bajos aquellas alas que habian de fundirse al calor de la razón y las conciencias, todas las inmundicias y torpezas que quisisteis, vosotros, la declarasteis enemiga de la justicia y de la verdad; á vosotros, pues, que creasteis á vuestro capricho ese monstruo, que quisisteis llamar libertad, profanando el nombre de la misma. ¿os extraña que vuestra obra la combatan los filósofos católicos, que la abominen los hombres sensatos y de bien, que engendre miedo en la sencilla conciencia del pueblo, en una palabra que la conciencia pública la ultraje, la insulte, y finalmente desengañada derribe el ídolo que en algunos años la alucinó?

Decid, pues, que esa libertad que habéis creado y que pronto tendreis el disgusto de enterrar, se avergüenza de vosotros mismos, os maldice, porque la creasteis para baldón de la sociedad y semillero de crímenes.

Que perezca, pues; mil años que hubiese muerto ese escandaloso «libertinaje», cuyo culto ha sido ensangrentado con la generosa sangre de las tradiciones. Las tumbas de los mártires del 2 de Mayo; de los víctimas religiosos del año 34 y 35; de la sangre de los soldados asesinados en las colonias; la miseria de los pobres, elevados á la clase social del «pauperismo», después de la desamortización; la impiedad y ateísmo de las Constituciones; las rapiñas y desfalcos administrativos, etc., etc., etcétera, gritan también ¡abajo el libertinaje! ¡viva la libertad verdadera! es decir, la libertad tradicional.

Aguiles.

CONTRASTE

Regocijados y carialegres andan estos días los fusionistas. El señor Sagasta ha sido llamado al poder y con esto está dicho todo, podrán los parásitos del país chupar la poca savia que resta á nuestra desgraciada nación, podrán una vez mas acaparar las prebendas y desde allí burlarse de los pobres contribuyentes que para comer pan mal amasado necesitan trabajar de crepúsculo á crepúsculo, podrán viendo á costas del repugnante caciquismo mirar de reojo á los que despreciamos estas miserias, podrán..... pero no, no podrán mucho, que está ya acabandose la paciencia del honrado y sufrido pueblo español y cercano el día en que se desmorone todo el edificio montado sobre el fango de la vileza y del deshonra.

La prensa venal, esta prensa que atenta unicamente al afán del lucro viene desde mucho tiempo burlandose inicua mente de las miserias y calamidades que sufrimos, pregona excelencias y bondades sin cuento del nuevo ministerio; pero por algo acude esta prensa al comedero de Gobernación y recoge las buenas migajas que allí se destinan á quienes venga ó no á cuento sirven á maravilla de botafumeiros.

En cambio nosotros y con nosotros todos los que se inspiran en los dictados de su conciencia, conforman su obrar á sus mandatos y desprecian las comodidades que proporcionan las farsas políticas, protestamos en nombre del país de los nuevos gobernantes, como protestamos de todos aquellos que impulsados por miras egoístas desatienden los clamores de la nación que á voz en grito detesta y condena el régimen liberal.

Sabemos demasiado para desgracia nuestra quien es Sagasta así como de antiguo conocemos á sus compañeros de mesa y mantel puesto.

Recordamos la campaña desastrosa de Melilla, aquella tristemente célebre campaña en la que lo que menos debía peligrar era la seguridad de nuestra soberanía en Africa y, no obstante, de continuo inferíanse agravios á nuestra dignidad solamente pedidos tolerar por gente vendida al oro extranjero.

Recordamos los principios de la guerra cubana durante el mando funestísimo del general Calleja en la preciada antilla y, sabemos que por ciertas complacencias, por inacciones antipatrióticas, organizóse y creció la insurrección que acaba con la juventud española y con nuestros ahorros.

Sabemos que Sagasta de acuerdo con los prohombres del partido fusionista consignó en su programa de gobierno la autonomía de Cuba y, sabemos perfectamente que la autonomía significa independencia y que el día que tal suceda no serán los hombres sino las mugeres las que derribarán un gobierno que á tanto se atreva.

Por esto al contemplar la cara risueña de los fusionistas, al escuchar las voces de la prensa cerrompida volvemos la cara para mirar al país y vemos también hambriento, pero hambriento de justicia, macilento y triste pidiendo constantemente quien sepulte para siempre tanta corrupción, vicio y podredumbre.

Fabio.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

—Los vecinos de la calle de Pedret celebrarán el día 12 del actual la fiesta de su patrona la Virgen del Pilar con un solemne oficio, diversiones varias y las acostumbradas sardanas.

—Hoy debe salir de Conanglell para Ribas el batallón de Ingenieros que ha estado durante bastantes días haciendo prácticas en el primero de dichos puntos.

La citada fuerza regresará á Barcelona por jornadas.

—Se ha concedido el retiro para Blanes con la pensión mensual de 100 pesetas, al sargento de carabineros don José Castro Saude.

—Ha tomado posesión del cargo de intendente de Ejército de esta región don Enrique Mira.

—Después de pasar una larga temporada en Puigcerdá, han salido para Madrid don Valeriano y don Antonio Weyler, hijos del general en jefe del Ejército de Cuba.

—Procedentes de Cuba han ingresado en los sanatorios de Barcelona los soldados siguientes: José Marcos de Massanet y Lorenzo Sala Durán, Benito Vila, José Gironella Ayats y Joaquin Menent de esta ciudad.

—El administrador de la aduana de Camprodón don Manuel Gómez Membrillera ha sido destinado con el propio cargo á la de Malgrat y el de esta don Carlos Rosa á la primera de las citadas poblaciones.

—Se halla ya completamente terminado el Hospital Durán, que la mano de la caridad ha levantado en Castellón de Ampurias, el cual probablemente será bendecido é inaugurado con todas las solemnidades de rúbrica por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Gerona, al pasar por aquella villa la pastoral visita que durante estos días está practicando en el Ampurdán.

—D. Joaquin de Espoña ha hecho dimisión del cargo de Alcalde que actualmente estaba desempeñando.

Si bien se han lanzado algunos nombres á la publicidad, á estas horas no se sabe todavía quien ha de empuñar la vara que ha dejado el señor Espoña.

—Se hallan muy adelantadas las obras del Velódromo gerundense que está construyéndose á cargo del «Club Velocipedista,» hasta tal punto que se ha fijado por la Junta Directiva de dicha sociedad la fecha para la inauguración, que será el día 30 del presente mes. Desde luego puede asegurarse que las carreras resultarán esplendísimas dados los valiosos elementos ciclistas que han ofrecido gustosos su cooperación.

—Anteayer los individuos de la Comisión central á cuyo cargo corren los festejos celebraderos en las próximas ferias, visitaron al gobernador militar Sr. Perez Clemente y al coronel del regimiento de Guipúzcoa interesandolos para que prestasen su valiosísima cooperación á fin de que las fiestas resulten con el mayor esplendor posible dada la cantidad presupuestada y los elementos disponibles.

Con la cortesía exquisita que distingue á las autoridades militares de esta plaza, acogieron las pretensiones de los visitantes prometiendo el señor Perez Clemente recomendar eficazmente al señor Conde de Caspe conceda permiso á la banda del regimiento de guarnición en Figueras para venir á esta ciudad contribuyendo á la mayor amenidad y realce de los festejos anunciados.

No hay que decir cuan satisfechos quedaron los señores visitantes de las atenciones de que fueron objeto por parte de las dignísimas autoridades militares.

El presidente de la Comisión, señor Garriga Tolsa, quedó encargado de pasar á Figueras enseguida de obtenido el permiso, para ultimar todo lo concerniente al asunto.

—La «Gaceta» publica un real orden disponiendo que el día 20 del actual se concentren en sus respectivos cuerpos los reclutas que por exceso de fuerza disfruten licencia ilimitada.

—Fundada en motivos de salud, ha presentado la dimisión de su cargo el maestro público interino de la escuela de Lloret de Mar D. Joaquin Gres.

—Por falta de número de señores asociados, no pudo reunirse el lunes la Junta municipal.

Se reunirá el lunes próximo sea cual fuere el número de concurrentes.

—Dicen algunos astrónomos que el próximo invierno será en extremo riguroso, dejándose sentir extraordinariamente el frío durante los meses de diciembre, enero y febrero.

—He aquí según informes oficiosos el programa de las carreras:

Preparatoria local: 2.000 metros (6 vueltas): reservada á los socios del Club: tres premios consistentes en otros tantos objetos de arte.

Campeonato provincial: 2.000 metros (6 vueltas) premios tres medallas, una de oro, otra de plata y otra de bronce.

Nacional: 4.000 metros (12 vueltas) premios 1.º 200 pesetas 2.º 100 pesetas y 3.º 50 pesetas.

Regional: 3.000 metros (9 vueltas) premios 1.º 80 pesetas, 40 pesetas y 3.º 30 pesetas.

Consolación: 2000 metros (6 vueltas). Premios: 1.º 50 pesetas: 30 pesetas y 20 pesetas.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Los periódicos han publicado extraordinarios anunciando la constitución del Gobierno.

La candidatura más exacta hasta ahora es esta:

Presidencia, Sagasta.

Estado, Gullón.

Gracia y Justicia, Groizard.

Guerra, Correa.

Hacienda, Puigcerver.

Gobernación, Capdepón.

Marina, Bermejo.

Fomento, conde de Xiquena.

Ultramar, Moret.

—No en su casa, sino en la secretaria de Estado, habia citado el señor Sagasta á los nuevos ministros á las cuatro y media para subir á la regia Cámara á prestar juramento.

El primero en llegar á la cita fué el señor conde de Xiquena. Después fueron llegando por este orden: Gullón, Correa, Sagasta, Groizard, Capdepón y Moret.

Todos de uniforme y luciendo bandas y grandes cruces.

Prestaron juramento, autorizando el acto, como ya hemos dicho, el conde de Tejada de Valdostera.

Aún están los nuevos ministros en Palacio.

El general Bermejo jurará mañana.

—Los gamacistas dicen que el señor Gamazo no forma parte del ministerio por haberse opuesto á la concesión de la autonomía de Cuba, impugnando las declaraciones que acerca de esto hizo el señor Moret en Zaragoza y han sido aprobadas por el señor Sagasta.

Los gamacistas se muestran disgustadísimos y dicen que el nuevo Gobierno es un Gobierno más, pero no á la altura de las circunstancias y en la importancia que le hubiera dado la presencia del señor Gamazo.

—Asegúrase que don Pablo Cruz será nombrado subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros.

—Se asegura que el no haberse encargado el señor Moret de la cartera de Estado, que ya habia desempeñado en otros ministerios, es debido á que las circunstancias exigen la mayor seriedad y una política internacional fija que no se atempera á las condiciones personales del señor Moret.

Añádese que su discurso de Zaragoza ha influido también á que no le designase el señor Sagasta para un ministerio que está más relacionado que los otros con la Casa Real; pero esto son habladurías de despechados, según los moretistas.

—Para los gobiernos superiores de Cuba y Filipinas suenan los nombres de los generales Blanco y López Dominguez respectivamente.

El general Polavieja no aceptará este segundo cargo por resentirse su salud en el archipiélago, acaso aceptase el gobierno de Cuba, para el cual también se le señala.

El señor León y Castillo irá, como hemos dicho, á la embajada de España en Paris.

—Dícese á última hora que esta noche ó mañana conferenciarán detenidamente los señores duque de Tetuán y Gullón para que éste se entere del estado de nuestras negociaciones con el exterior y muy especialmente con los Estados Unidos.

—El *Heraldo* es mas explícito detallando las causas de que el señor Gamazo no sea ministro.

He aquí dichas causas: El señor Gamazo ha pedido al señor Sagasta:

Que no fuese ministro de Estado el señor Moret y que fuese para él esta cartera.

Que fuese ministro de Ultramar una persona de su confianza.

Tener intervención directa en Gobernación, para las elecciones.

Que se nombrase capitán general de Cuba al general Calleja, el mismo bajo cuyo mando fué preparada y estalló la guerra.

Comentando estas peticiones, decia un conspicuo liberal:

«De haberse accedido á tales exigencias, resultaría que el presidente del Consejo no era el señor Sagasta sino el señor Gamazo».

—Los señores Pidal y Cos Gayón han conferenciado largamente estudiando los medios conducentes á la reorganización del partido conservador bajo la jefatura del general Azcárraga, acordando, en caso de

fracasar estos trabajos, y de acuerdo con el general Beránger, acercarse al silvelismo.

—Asegúrese que está resulto el nombramiento del señor Santamaria de Paredes, para la Dirección general de Instrucción pública.

—Mañana publicará la *Gaceta* los decretos nombrando gobernador y alcalde de Madrid, respectivamente, á don Alberto Aguilera y al conde de Romanones.

—El «Correo» pretende explicar en un largo suelto la causa de por que no es ministro el Sr. Gamazo, y dice:

—Había circulado un rumor de que el Sr. Gamazo no entraba en el ministerio porque su presencia en él significaría un retroceso en la política antillana del partido, ya que dicho señor se ha manifestado contrario á la concesión de la autonomía, pero como el señor Sagasta ha aceptado el poder sin condiciones y mantiene sus compromisos de la oposición, se pensó en confiar la cartera de Ultramar al señor Maura, si si bien se tropezaba con los resentimientos que á éste guardan por su política reformista los diputados de la Unión constitucional.

Estos reparos no afectaban al señor Gamazo, y se resolvió reservarle dicha cartera, si bien pudiendo elegir otra más de su grado, pues excepto las convenidas con los señores Moret y Puigcerver, estaban todas libres esta mañana cuando don Práxedes y don Germán conferenciaron.

Creíase también que el señor Gamazo, representaría en el Gobierno la tendencia que en la política ultramarina simboliza el señor Maura, pero ha sucedido que así como á éste le eran hostiles los diputados constitucionales, aquel ha creído que por delicadeza no debían pertenecer á un gabinete del cual era omitido su hermano político.

Esto no obstante, el señor Gamazo reiteró al señor Sagasta incondicionalmente su concurso, haciendo protestas de lealtad y adhesión incondicionales.

El señor Sagasta esforzose cuanto pudo en tratar de convencer al señor Gamazo, quedando éste en avistarse con su cuñado, pues el jefe del Gobierno se mostró decidido á prescindir de los resentimientos de los constitucionales. El señor Gamazo vió al señor Maura, pero éste se negó á ceder, manifestándolo así en carta al Sr. Sagasta y entonces quedaron excluidos de la combinación.

Cambiadas impresiones, según antes decimos, la mayor parte de los ministros se dirigieron á sus departamentos á tomar posesión, quedando de la secretaría de Estado los señores Sagasta, Gullón y Moret conferenciado acerca de la situación en que se hallan los asuntos de Cuba y nuestras relaciones con los Estados Unidos.

El duque de Tetuan ha dado posesión al señor Gullón del ministerio de Estado, enterándole minuciosamente de las negociaciones pendientes con el gabinete de Washington.

Inmediatamente de posesionarse del ministerio de Ultramar, el señor Moret telegrafió á los capitanes generales de Cuba, Filipinas y Puerto Rico noticiándoles la constitución, jura y posesión del Gobierno.

El señor Navarro Reverter ha dado posesión al señor Puigcerver del ministerio de Hacienda.

—Un suelto oficioso de la prensa ministerial, dice que el señor Puigcerver estaba designado para Gracia y Justicia, pero que ha ido á Hacienda en virtud de reiteradas indicaciones de la alta banca madrileña.

—Se ha encargado interinamente de la Subsecretaría de Guerra, el general Delgado.

—Asegúrese que por ahora continuará siendo Capitán general de Madrid el general Dabán.

—Lo que mas preocupa á los que usufructúan el poder son los puestos que han de desempeñar sus amigos y allegados.

El número de pretendientes es tal, que se ven asediados los ministros en sus casas y en los ministerios.

Lo que ofrece mas dificultades es la designación de los directores generales y de los gobernadores civiles, porque cada jefe de grupo quiere que prosperen sus candidatos.

—Se indica para la embajada de España en Viena, al duque de Tamames, y para la de Londres al señor Abarzuza.

—En la sección correspondiente del Ministerio de la Guerra se ha verificado el sorteo de oficiales de ingenieros con destino á Ultramar, resultando elegidos

los señores don José Ortega, don Eduardo Gullón, don Teodoro Gallardo, don Alfredo Velasco, don Francisco Vazquez, don Guillermo Artola, don Diego Ortega, don Salvador Garcia y don Anselmo Acengusqui,

—Telegrafian de Roma que Su Santidad Leon XIII con motivo de la festividad de San Francisco ha publicado una Bula unificando las diversas ramas de las órdenes franciscanas.

—Telegrafian de Buenos Aires que las tropas del Gobierno han librado cerca de Canudas algunos combates importantes con los insurrectos, sufriendo grandes pérdidas de una y otra parte, pero sin que las tropas pudieran apoderarse de las posiciones del enemigo.

—Comunican de Atenas que ha jurado el nuevo ministerio griego, y que han sido convocados los diputados para mañana, reanudándose los trabajos parlamentarios.

Ha marchado á Constantinopla un enviado extraordinario para negociar el tratado de Paz entre Grecia y Turquía.

Alegros de verdad el lenguaje usado por D. Joaquín al hablar de la gran comunión tradicionalista.

¿Como no hemos de alegrarnos que el periódico que recoge todas las basuras de *El Motín*, *Las Dominicales*, *El Diluvio* y demás comparsas, las emprenda con mil falsedades chavacanas contra nuestro Augusto Gefe y contra los que militamos bajo la hermosa bandera de la tradición?

El único papel que le toca desempeñar á D. Joaquín es el de payaso. Bien está en su sitio.

También *El Eco del Pueblo*, órgano de los federales acude al repertorio, bien despreciable por cierto, de las palabrotas injuriosas para desprestigiar al señor Duque de Madrid.

Esto es gastar polvora en salvas. Ni á don Carlos ha de molestar en lo más mínimo semejante lenguaje, ni merece mas que el desprecio de los carlistas y aun de los que no militando en nuestras filas se precian de hombres de recto criterio.

¿Que caso ha de hacerse de los dicitos de un periódico que no ha muchos dias atacaba á los Salesianos institución la mas humanitaria aun prescindiendo de su caracter religioso?

Emérides carlistas

Día 6 (1873).—Batalla de Mañeru, en Navarra.

Id. (1874).—La columna Lozano impide la circulación de trenes en Agramon, linea de Albacete á Cartagena.

Día 7 (1872.) El coronel Lozano se apodera en la estación de Agramon (Albacete) de 90.000 duros que con escolta de guardia civil, conduce un tren á Cartagena; pero al enterarse de que pertenecen al banquero Sr. Figueroa, los deja á este, y colocados los caudales en carros, son transportados á Cieza, con escolta de guardia civil y un destacamento de su columna.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—S, Emilin mr.
SANTOS DE MAÑANA.—San Marcos papa
CUARENTA HORAS.—Iglesia de San Pedro.
CORTE DE MARIA. Día 3 Nuestra Señora. de la Misericordia en el Hospicio)
Día 4 Nuestra Señora. de la Divina Pastora en San Pedro.

DE TODAS PARTES

Creese que andando el tiempo Inglaterra se habrá hundido completamente en el fondo de los mares. Esto resulta probado de las observaciones recogidas durante estos últimos años, particularmente en los condados de Norfolk, Suffolk y Kent y en todo el del Ysrk-Shire.

En Norfolk comienza á alarmar á la población la manera como el mar va entrando tierra adentro.

Los pueblos de Shipden, Eceles y Wimporell han desaparecido completamente en pocos años.

Dunwich, otra ciudad importante de muchos miles de almas, con edificios notables, y entre los cuales figuran seis iglesias, ha sido abandonada poco á poco. La última iglesia que existía en el

extremo opuesto de la ciudad, se encuentra ya á la orilla y amenaza desprenderse.

Cromen ha tenido que ser edificado nuevamente á diez kilómetros de distancia de mar.

Winchelsea, Bye, Sandwich, Souhfort, Overstrand, Sheringham, Sidostrand, Soutwold, Auburer y Halburn, están próximas á ser devoradas por las aguas.

* *

En el ejército alemán hay una veintena de regimientos de los cuales tienen el mando superior igual número de mujeres.

La Reina Victoria es desde hace años coronel de primer regimiento de dragones; la Emperatriz viuda de Rusia, madre del Zar actual, manda los dragones de la guardia imperial; la Emperatriz Federico manda el segundo regimiento de húsares; la princesa Carlos de Prusia, el 12 de dragones; la duquesa de Connaught el 64 de infantería; la Emperatriz Augusta Victoria, los cazadores; la Reina Regente de los Países Bajos, el 15 de infantería; la gran duquesa de Baden, el 40 de granaderos; la princesa real de Sajonia, el 11 de granaderos; la princesa Alberto de Prusia, el 24 de infantería.

No hay que decir que en caso de guerra, los expresados regimientos irían á campaña sin sus primeros jefes.

* *

Hace pocos dias se efectuó en Angers (Francia), un matrimonio muy original.

Los recién casados, Francisco Ronault y Perrine Ponquen, son sordo mudos.

La ceremonia resultó altamente curiosa. A las preguntas del alcalde respondieron con multitud de signos, y la gesticulación de los contrayentes para demostrar que se las prometían muy felices, duró unos diez minutos.

Escusado es decir que á esos raros desposorios asistió extraordinaria concurrencia.

He aqui dos esposos que no se separarán nunca por virtud de las comunes cuestiones conyugales que crean la incompatibilidad de carácter. En todo caso se insultarán... con los dedos.

* *

Una empresa particular aspira á la concesión para convertir á París en puerto de mar sin subvención del Estado ni garantía de interés, sino sólo mediante la autorización de cobrar un derecho de 3.25 francos por tonelada de carga de los buques que utilicen el canal en ambas direcciones. El desarrollo será de 185 kilómetros hasta Roueni; el presupuesto 150 millones de pesetas. Tendrá de anchura 35 metros y de profundidad 6,30. Se supone podrá dar lugar á un tráfico de cinco millones de toneladas.

* *

La joven industria japonesa se atreve ya con todo, sin dudar de nada.

Lo mismo se dedica á construir gigantescos *steamers* que puedan hacer la competencia á los navios europeos, que á fabricar cerillas.

Esta última industria, nacida ayer como quien dice, en el Japón, marcha ya á pasos agigantados, ya inundan las cerillas japonesas todos los mercados americanos y los de la India, la China y Hong-Kong.

Después de producir lo necesario para su consumo, los japoneses se encuentran ya en disposición de enviar al extranjero muchos miles de millones de cerillas.

A consecuencia de lo floreciente de esta industria, un sindicato americano ha comprado muchas fábricas, que durante el año último han producido cien millones de docenas de cajas de cerillas.

Más de 4.000 hombres y 9.700 mujeres, sin contar los niños, están empleados en dicha fabricación.

Las maderas se cortan á máquina, pero el azufre y la parafina se aplican á mano por los operarios.

Las cajas y las etiquetas se confeccionan por niñas que tienen una habilidad maravillosa y que ganan de cinco á veinticinco céntimos por dia.

Si se tiene en cuenta que en el Japón la primera materia tiene un precio muy bajo y que los cerilleros de ambos sexos solo perciben un jornal de treinta y cinco á cuarenta céntimos, se comprenderá lo imposible que dentro de poco le será á la industria europea hacer la competencia al Japón.

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Lluch.

ANUNCIOS

ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de maderas, esparates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

POSADA CATÓLICA

LA VERDAD

HOSPEDAJE PARA R. R. SACERDOTES, RELIGIOSOS Y DEMÁS PERSONAS CATÓLICAS

FRANCISCO DE A. MASGRAU

COMIDAS DESDE 4 REALES

Pupilos y abonados á precios convencionales desde 50 pesetas por mes y pago anticipado.

PRECIOS DE HOSPEDAJE DESDE 3 PESETAS POR DIA

SAN SEVERO n.º 3, p.º 1.º (frente á la Catedral) BARCELONA

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	4	peseta
» » trimestre.. . . .	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.. . . .	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.

En Olot, imprenta de Juan Bonet.

Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

DISPONIBLE

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

DISPONIBLE

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS

VARIEDAD

acidulas, bicarbonatadas mixtas, silicatadas y litinicas
de Nuestra Señora de los Angeles
DEL DISTRITO MUNICIPAL DE MADREMAÑA

Representante en Gerona para la expencion D. José Amich. Precios botella 1/4 litro 0'15 ptas. 1/2 litro 0'20 1 litro 0'30. Deposito Circulo Tradicionalista.